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ОСНОВНІ ПРИНЦИПИ РОБОТИ 
НАД ТВОРАМИ ЦЕРКОВНОЇ МУЗИКИ 
НА ЗАНЯТТЯХ СТУДЕНТСЬКОГО ХОРОВОГО КОЛЕКТИВУ

У статті проаналізовано основні принципи роботи над творами церковної музики на заняттях сту-
дентського хорового колективу, а саме: принцип домінуючої ролі слова й підпорядкованого значення му-
зики в духовних піснеспівах, що полягає у теологічному розумінні смислу біблійного тексту та професій-
ному донесенні його до  слухача; принцип строю, ансамблевої узгодженості та  емоційної стриманості 
в співі, — базується на чистоті інтонування, ансамблевій узгодженості усіх елементів хорової звучнос-
ті, емоційній статиці, змісті церковних піснеспівів; принцип єдності співацького й духовно-морального 
виховання та навчання, полягає у формуванні моральних, релігійних, емпатійних якостей особистості 
через спів церковних творів, які несуть внутрішній спокій, гармонію, умиротворення, що підтверджу-
ється святими отцями Церкви — Василієм Великим, Іоанном Златоустом, Афанасієм Великим, блажен-
ним Августином; харизматичний принцип — ґрунтується на понятті «харизма», що означає винятко-
ву обдарованість у певній сфері, включаючи музичні, вокально-хорові здібності, кращі якості лідера-ор-
ганізатора, керівника студентського хорового колективу. 
Дані емпіричного дослідження показують, що церковна хорова музика як феномен національної куль-
тури зорієнтована на абсолютно духовні цінності, зверненні до внутрішнього духовного світу людини, 
осмисленні земного буття, зосередженості на самодисциплінованості, самоаналізі почуттів та думок. 
Наголошено на тому, що церковна хорова музика є високоморальним, дидактичним пластом, біблійний 
сюжет тексту хорових творів несе у  собі виховний потенціал (етос), комплекс духовно-моральних ідей. 
Церковний спів, на відміну від інших видів мистецтва, є носієм найвищої духовності та моралі. Спів 
церковних творів сприяє розвитку вокально-творчих навичок: музично-слухової активності, вокального 
слуху, гостроти інтонування, ритму, дикції, пам’яті, почуттю ансамблю тощо.
Ключові слова: стрій, ансамбль, біблійний текст, студентський хоровий колектив, церковна хорова му-
зика, емоційна стриманість, молитовність. 

ku
bg

.ed
u.u

a

https://doi.org/10.28925/2312-5829/2024.4.
https://orcid.org/0000-0001-7996-1768
file:///E:/____%d0%9e%d1%81%d0%b2%d1%96%d1%82%d0%be%d0%bb%d0%be%d0%b3%d1%96%d1%87%d0%bd%d0%b8%d0%b9_%d0%b4%d0%b8%d1%81%d0%ba%d1%83%d1%80%d1%81_%e2%84%964/ 
https://orcid.org/0000-0002-0814-6667
mailto:d.sopova@kubg.edu.ua
mailto:k.holian@kubg.edu.ua
https://www.cuspu.edu.ua/ua/arkhiv-publikatsii/568-general-information/naukovi-chasopysy-tsdpu/pedahohichni-nauky/publikatsii/9239-praktyko-oriyentovani-formy-i-metody-pidhotovky-pedahohiv-muzykantiv-do-roboty-nad-tvoramy-dukhovnoyi-muzyky
https://www.cuspu.edu.ua/ua/arkhiv-publikatsii/568-general-information/naukovi-chasopysy-tsdpu/pedahohichni-nauky/publikatsii/9239-praktyko-oriyentovani-formy-i-metody-pidhotovky-pedahohiv-muzykantiv-do-roboty-nad-tvoramy-dukhovnoyi-muzyky


85
e-ISSN 2312-5829 Educological Discourse

Вступ. Кардинальні зміни в  суспільстві, які 
спричинені різними факторами, завж-
ди ставлять перед людьми ряд складних 

завдань і  вимагають знаходження ефективних 
рішень. У  сфері мистецької освіти та  культури 
це не є виключенням. Система освіти України 
потребує моніторингу форм, методів та  засобів 
художньо-естетичного виховання особистості. 
Особливої значущості набуває проблема худож-
ньо-естетичного виховання молоді в спеціалізо-
ваних мистецьких навчальних закладах засобами 
вокально-хорового навчання. Хоровий спів як 
невід’ємна складова музичного розвитку осо-
бистості є багатогранним, інтегрованим видом 
мистецтва, що забезпечує взаємозв’язок фізіо-
логічних, емоційних, вольових, інтелектуальних 
і  мотиваційних компонентів діяльності учасни-
ків хорового колективу. Духовне відродження 
України супроводжується відродженням різних 
форм вітчизняного мистецтва, серед яких важ-
ливе місце посідає хорова музика. Практична 
робота в  студентському хорі спрямована на  ви-
рішення повного комплексу важливих завдань: 
загально-музичного розвитку, вокально-хорово-
го виховання, вивчення та сприйняття музичних 
творів, а також загально-виховних (формування 
індивідуальних, національних, загальнокультур-
них цінностей; естетичне, моральне, громадян-
сько-патріотичне виховання) та комунікативних 
(спілкування учасників колективу між собою, 
з  глядачем тощо). Одне із  головних місць у  ре-
пертуарній політиці студентського хорового ко-
лективу відводиться церковній музиці як матері 
хорового мистецтва. 

Аналіз літератури. Церковний хоровий спів 
виступає підґрунтям морального та  духовного 
виховання особистості, домінантним стрижнем 
навчально-виховної роботи закладів освіти, що 
стало полем зору вітчизняних (М.  Антоненко, 
Н.  Бабіченко, В.  Бойко, Д.  Болгарського, О.  Ко-
ломойця, К.  Кушнір, О.  Мацелюх, О.  Сбітнєвої, 
С.  Світайло, Н.  Сиротинської, Ю.  Ясіновського, 
І.  Цюрях та  ін.) та  зарубіжних (І.  Ковач, Д.  Кот-
ка, К.  Лун, Ю.  Орданського, А.  Пярта, Дж.  Таве-
рена та  ін) науковців. Проблематика, пов’язана 
з  розвитком музично-естетичних, зокрема му-
зичних, здібностей засобами церковної музики, 
знайшла широке відображення у  дослідженнях 
українських вчених: О. Зосім, Л. Ільчук, І. Кошмі-
ної, В.  Мартинова, М.  Маріо, Ю.  Смаковського, 
І.  Цюряк та  ін. Наукові розвідки щодо музич-
но-педагогічної системи церковної хорової музи-
ки висвітлено у працях О. Демченко, Л. Кустарьо-
ва, І. Кошміна, Л. Москальової, О. Марач, Л. Рад-
ковської та  ін. Феномен позитивного виховного 
впливу церковної музики на особистість розгля-
дається у  працях відомих сучасних композито-
рів, музикантів, диригентів-практиків, зокрема: 
А. Авдієвського, А. Болгарського, Ю. Воскобойні-

кової, А. Козир, А. Патер, Р. Подлубняка, Б. Пра-
цюк, Г. Шпак, М. Юрченка та ін. 

Однак, незважаючи на посилену увагу україн-
ських та зарубіжних науковців до цієї проблема-
тики, методична складова питання залишається 
малодослідженою, а  теоретично-методична роз-
робленість  — недостатньою. Тому актуальність 
та  практична значущість досліджуваної пробле-
ми залишаються відкритими.

Метою статті є розкриття основних принци-
пів роботи над творами церковної музики на за-
няттях студентського хорового колективу в  тео-
логічній площині.

Методологія. У науковому дослідженні вико-
ристовувалися такі методи: теоретичний аналіз 
наукових джерел — для виявлення наявних праць 
з означеної проблеми; порівняльний аналіз — для 
з’ясування педагогічних підходів (компетент-
нісного та  особистісно орієнтованого) щодо ви-
вчення церковної музики на  заняттях студент-
ського хорового колективу; спостереження — для 
виявлення виховного впливу церковної музики 
на формування особистості. 

Виклад основного матеріалу. Сьогодні укра-
їнська та  зарубіжна церковна хорова музика за-
ймає особливе місце як в концертному репертуарі 
студентських хорових колективів, так і в педаго-
гічній практиці в цілому. Сучасні наукові розвідки 
у сфері репертуарної політики церковної хорової 
музики у студентських хорових колективах у пе-
дагогічному просторі потребують дослідження 
та вивчення. Ряд дисертаційних досліджень з мис-
тецтвознавства висвітлюють церковну музику як 
тип духовної культури (І.  Цюряк); православну 
духовну музику в  системі української культури 
кінця XX  — початку XXI століття (М.  Антонен-
ко); регентську діяльності як системне явище су-
часної православної культури (Ю. Воскобойніко-
ва). У педагогічній науці вивченню даної пробле-
матики присвячені праці М.  Маріо («Виховання 
молоді засобами православної духовної музики»), 
Ю.  Смаковського («Методика формування педа-
гогічної культури майбутніх учителів музичного 
мистецтва засобами духовної музики»), С. Радю-
шиної («Практико-орієнтовані форми і  методи 
підготовки педагогів-музикантів до  роботи над 
творами духовної музики»), Л. Московчука («Ду-
ховна музика та її роль у вихованні молоді») та ін. 
Але, як бачимо, методика роботи над творами 
церковної музики на заняттях саме студентського 
хорового колективу потребує ґрунтовного дослі-
дження та вивчення. Тому вважаємо, що назріла 
нагальна потреба у висвітленні основних принци-
пів роботи над творами церковної музики на за-
няттях студентського хорового колективу.

У даній статті церковна музика розглядаєть-
ся в  контексті теології Православ’я. Церковна 
хорова музика як феномен національної культу-
ри зорієнтована на  абсолютно духовні цінності, 
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зверненні до  внутрішнього духовного світу осо-
бистості, забезпечуючи його осмислення, дисци-
плінованість почуттів та думок.

Про перші зразки хорового співу йдеться 
у  Святому Письмі. «Ще до  створення людини, 
тільки-но з’явилися на тверді світила небесні, — 
всі ангели вихваляли Творця голосом великим» 
(Іов. 38,7). Пророк Ісая бачив серафимів, що ото-
чували престол Господа Саваофа і  кликали одне 
до одного: «Свят, Свят, Свят Господь Саваоф! вся 
земля сповнена слави Його...» (Іс. 6, 3). На честь 
народження Христа Спасителя віфлеємські пас-
тирі бачили ангелів, які прославляли Новонарод-
женого Христа «…І враз з’явилась з Ангелом сила 
воїнства небесного, що славило Бога і  говорило: 
“Слава во Вишніх Богу, і на землі мир, між людь-
ми благовоління”» (Єв. Луки 2:14). 

Церковна хорова музика є матір’ю сучасно-
го хорового мистецтва. Вона була фундаментом 
творчості геніальних композиторів, таких як 
Й.  С.  Бах, Л.  Бетховен, А.  Вівальді, В.  Моцарт, 
Г. Гендель та  ін. Церковна хорова музика, на від-
міну від світської, має свою специфіку, культуру 
та виконавські традиції.  

Розвиток української церковної музики нероз-
ривно пов’язаний з функціонуванням церковних 
хорів, як основних осередків та творчих лабора-
торій хорових традицій України XVII ст. Церков-
ні хори були надійною школою музичного вихо-
вання. Зручний для співу діапазон, розспівність, 
вокалізація на голосні звуки, помірні темпи, тра-
диційна увага до розбірливості слів — все це ви-
робляло у  співаків правильні вокальні навички 
й формувало ціннісні традиції. В учасників хору 
розвивався музичних слух, гострота інтонування, 
ритм, пам’ять, почуття ансамблю, покращувалась 
дикція. Сприяли відмінній вокалізації й чисті, не-
редуковані голосні звуки церковнослов’янської 
мови. Хорові унісони у  церковних хорах злива-
лись за  умови ланцюгового дихання та  тихого 
звучання. Досягалося це тонкими нюансами, ба-
гатством відтінків і, звичайно, кропіткою, напо-
легливою працею.

Д.  Бортнянський, розвиваючи традиції цер-
ковного співу, які в більшості випадків були втра-
чені під впливом пишності італійського співу, 
на  перший план ставив священний текст та  мо-
литовний зміст піснеспівів. У своїх творах та хо-
рових обробках намагався зберегти древні оригі-
нальні мелодії церковної музики. Гранична чисто-
та інтонації, строю, хорового ансамблю та дикції, 
ясного промовляння слова зароджується у  ви-
сокому канонічному мистецтві, похідного перш 
за  все з  церковно-співацької практики. Уникан-
ня яскравої динаміки й форсованого звуку на тлі 
формування особливої «культури звуку» виявля-
лося генетично сполученим з молитовно-медита-
тивним тонусом саме церковно-співацької прак-
тики, що втілювала пограниччя між земним ча-

сом та  спогляданням Вічності. «Український на-
ціональний варіант академічного співу, зародився 
й  розвинувся у  церковному середовищі, з  якого 
вийшла практика світського академічного хоро-
вого виконавства. У  цьому процесі формувався 
звуковий ідеал українського співу, що визначає 
якість хорового мистецтва у сьогоденні» (Марач, 
2016, с. 177).

Вплив православної духовної культури 
на  формування особистості має комплексний 
характер, оскільки відбувається синергія між по-
чуттям, волею та  свідомістю людини. Через ви-
конання піснеспівів передається духовний дос-
від людства, реалізуються вищі духовні потреби 
особистості: у  пізнанні, у  встановленні гармонії 
зі світом і самим собою, у відчутті щастя та вирі-
шенні питання про сенс життя, у прагненні до іде-
алу та втілення всіх особистісних прагнень (Свт. 
Іоанн Златоуст, 2010, с. 37).

Фундаментом церковної музики є тексти Свя-
того Письма, в  яких весь сенс людського буття. 
Слово (грец. λόγος) — джерело смислу, виразності 
й краси хорової інтонації. Однією із центральних 
проблем виконання церковної музики є питан-
ня взаємозв’язку Слова та музики, що турбувало 
святих отців Церкви ще з давніх часів. Свт. Кли-
мент Олександрійський говорив: «Словом, а  не 
псалтир’ю, трубою, тимпаном чи флейтою маємо 
шанувати Бога...». Свт. Василій Великий: «Нехай 
вуста співають, а розум нехай старанно розмірко-
вує над смислом піснеспіву, щоб у співі приймали 
участь твій дух і твій розум».

Значна роль у  хоровому мистецтві, на  дум-
ку Г.  Шпак, відводиться вербальному початку, 
тобто Слову, репрезентованому в  інтонаційному 
забарвленні. Принципи ангелогласного співу ви-
являються у  домінуванні акапельності, у  межах 
якої найбільш повно виявляється сутність Сло-
ва та  його вокально-хорового, темброво-інтона-
ційного забарвлення засобами саме людського 
голосу як найбільш досконалого інструменту...» 
(Шпак, 2023, с. 221). 

Як бачимо, Слово у творах церковної музики 
має найвищий сенс і  потребує християнського 
осмислення, компетентнісного та  особистісно 
орієнтованого підходів до  вивчення. У  роботі 
зі  студентським хоровим колективом важливо 
розуміти сутність духовних текстів, їх приналеж-
ність до кола церковних богослужінь, на допомо-
гу хормейстеру мають прийти теологічні знання. 
Пізнати сутність виконавчого стилю духовних 
піснеспівів допоможуть праці та  висловлюван-
ня відомих релігійних мислителів: свт.  Дмитра 
Ростовського, свт.  Іоанна Златоуста, свт.  Ігнатія 
Брянчанінова, свт.  Василія Великого, свт.  Петра 
Могили, митр. Володимира Сободана, свт. Іоанна 
Сан-Франциського та ін. 

Церковна хорова музика функціонально поді-
ляється на богослужбову, яка суворо призначена 
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для богослужіння та  паралітургійну (позалітур-
гійну), тому необхідно розмежовувати значення 
цих двох напрямків та  їх виконавчі особливос-
ті. Богослужбова церковна музика має особливе 
значення, пов’язане з  визначенням моментів об-
ряду та таїнств богослужінь. Пісні богослужбово-
го чину завжди незмінні й постійні, як правило, 
вони з нескладним ритмічним та мелодійним ма-
люнком, речитативні. У них головним є каноніч-
ний текст, а  музика покликана лише розспівати 
Слово. Паралітургійна музика не пов’язана з бо-
гослужбовим циклом і не має суворих канонів ви-
конання, тому виконується у вільнішому тракту-
ванні автора. Написана на церковні тексти, вона 
призначена для концертного виконання та  свят-
кових служб. У  цих піснеспівах виразні засоби 
(мелодія, ритм, гармонія, фактура) складніші 
й  багатші. Нерідко музично-мистецька цінність 
у таких хорах переважає над змістом канонічного 
тексту. 

Пропонуємо розглянути основні принци-
пи роботи над творами церковної музики, які є 
обов’язковими у вивченні навчальної дисципліни 
«Хоровий клас», дані принципи є, на нашу думку, 
найбільш досконалими та ефективними.  

Принцип домінуючої ролі Слова і підпорядкова-
ного значення музики в  духовних піснеспівах. Да-
ний принцип, без перебільшення, можна вважати 
основним у церковній хоровій музиці. Цей прин-
цип є важливим орієнтиром не тільки для авто-
рів духовних піснеспівів, але й  для виконавців. 
Спів — це форма подачі богослужбового тексту, 
донесення його до  свідомості слухача. У  храмах 
музика як сильний елемент присутня на кожному 
богослужінні. Крилатий вислів «Головне у церков-
них хорових творах не музика, а словесний текст» 
стає майже нормою або вихідним правилом для 
авторів і хорових аранжувальників духовних піс-
неспівів. Нерідко студенти хорового колективу є 
півчими й церковних хорів, тому даний принцип 
є актуальним для кожного учасника хору. 

На чіткість та  виразність вимови текстів 
впливає правильна робота артикуляційного апа-
рату та  дикція, тобто коректність рухів органів 
мови, повне фізичне звільнення артикуляційно-
го апарату від напруги. Зосередженої уваги по-
требують правила виконання церковних творів, 
а саме: темп, агогіка, фонетика церковнослов’ян-
ської мови, динаміка, фразування та  ін. Фонети-
ка церковних піснеспівів має суворо відповідати 
нормам церковнослов’янської мови, яка є мовою 
богомислення і молитви, мова православного бо-
гослужіння. Робота над церковними хоровими 
творами характеризується взаємозв’язком фізіо-
логічних, емоційних, вольових, інтелектуальних 
і  мотиваційних компонентів діяльності особи-
стості, активізацією чуттєвих механізмів естетич-
ного сприймання, слухотворчого, музично-слу-
хового контролю.

Принцип строю, ансамблевої узгодженості 
та емоційної стриманості в співі. Голос співака, 
що виконує духовні піснеспіви, повинен мати ці-
лий спектр музично-виконавських компонентів. 
Святі отці неодноразово стверджували, що пра-
ведне життя — вже є спів. «Бог велить, щоб твоє 
життя було псалмом, який складався б не із зем-
них звуків, але керувався б небесними висотами, 
чистим і  виразним звучанням. Щоб у  співі при-
ймав участь твій дух і твій розум. Християнський 
спів має бути співом серця, висловленням думки... 
Ніщо так не окрилює дух, ніщо так не відриває від 
землі та з уз тілесних, ніщо так не наповнює лю-
бов’ю до мудрості, як спів злагоджений, як пісня 
священна, складена за  правилами рифми» (Свт. 
Іоан Златоуст, 2010, с. 37).

Водночас спів церковних творів має бути зла-
годженим, ритмічним, ансамблево узгодженим. 
Свт. Григорій Ніський у своїй книзі «Про псалми» 
вказує на  безпосередній зв’язок музики псалмів 
з  музичною злагодженістю Всесвіту, вважаючи, 
що «злагоджений спів, у  свою чергу, вселяє нам 
упорядкованість життя». Тобто, злагодженість 
хорового співу, з  точки зору хорознавчої нау-
ки, — це перш за все кропітка робота над мело-
дичним та гармонічним строєм, ансамблем в усіх 
його видах. Це ті головні питання, які постійно 
у полі зору кожного керівника хорового колекти-
ву та регента церковного хору. 

Наступним, обов’язковим компонентом цер-
ковної музики є емоційна виразність та  стри-
маність, статичність, тобто «нічого занадто» по 
відношенню до сили голосу кожного співака, ви-
соких звуків діапазону. «Співати розумно» — ос-
новна вимога канонічних правил церкви. На дум-
ку сучасних регентів-практиків Д.  Болгарського, 
В.  Бойко, Ю.  Воскобойнікової, І.  Сахно, Р.  Под-
лубняка, М.  Цололо та  ін., спів тоді розумний, 
коли співак проникає змістом словесного тексту, 
осмислено виспівує всі логічні наголоси, утримує 
природну, натуральну вимову голосних і  при-
голосних звуків. Основною проблемою у  роботі 
керівників студентських хорових колективів є пе-
редусім незнання традиційного стилю церковної 
музики, її жанрової приналежності, особливостей 
стилістики. Нерозуміння змісту піснеспівів веде 
до неповноцінного сприйняття і виконання дано-
го жанру, тому що стильова точність духовного 
хорового твору залежить від осмислення змісту 
тексту. Інакше глибинний сенс її залишається не-
доступним. 

Принцип єдності співацького й  духовно-мо-
рального виховання та навчання. За Р. Шуманом, 
закони моралі ті, що й закони мистецтва. А. Мака-
ренко стверджує: «Виховує все, люди, речі, явища, 
але перш за все і більше всього — люди» (Майба, 
2015, с. 154). Педагогічний вплив музичного мис-
тецтва на  особистість підтверджується історією 
людства. У  древніх народів музика й  спів мали 
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важливе значення у  справі виховання юнацтва 
й  неодмінно входили до  кола наук, що виклада-
ються у школах. Народні правителі музику та спів 
використовували як допоміжний засіб для досяг-
нення політичних та соціальних цілей.

Церковна музика є одним із  головних компо-
нентів художньої культури. Вивчення та  аналіз 
текстів Св.  Письма змушують думати, співпере-
живати, аналізувати. «Наставляйте один одного 
псалмами, гімнами та  духовними піснеспівами. 
співаючи та оспівуючи в серцях ваших Господу...» 
(Єф.  5:19; Кол.  3:16). Позитивність впливу цер-

ковного співу на  людей підтверджується христи-
янськими письменниками й  вчителями церкви. 
Так, Свт. Василій Кесарійський (Великий) вбачав 
у  мистецтві дивовижну силу, здатну примиряти, 
об’єднувати людей через хоровий спів. Блаженний 
Августин стверджує: «Спів псалмів душі прикра-
шає, ангелів на допомогу закликає, демонів прога-
няє. Додає віру, надію, любов; як сонце просвічує, 
як вода очищає, як вогонь обпалює, гнів проганяє, 
всяку лють втихає  — це невпинна хвала Богу». 
Цар Давид у  книзі «Псалтир» закликає до  хвали 
Господньої у шістдесят шостому псалмі (рис. 1). 

Рис. 1. Псалом 66 царя Давида

Свт. Афанасій Великий говорив: «Господь, 
бажаючи щоб мелодія була символом духовної 
гармонії душі, призначив співати псалми мірно 
і читати їх співуче. Добре співаюча людина нала-
штовує свою душу в  рівність, приводить її при-
родне становище, не піддається збентеженням, 
а навпаки — робиться здатною до піднесених ду-
мок і отримує прихильність до благ майбутнього; 
налаштувавшись за  мелодією слів, вона забуває 
про пристрасті...» (Болгарський, 2014, с. 234).

Даний принцип реалізується через духов-
но-моральне виховання співаків, ключовим ас-
пектом якого є особистісна духовність керівни-
ка студентського хорового колективу. Диригент 
перш за  все має бути хорошим прикладом мо-
ральних якостей, створювати атмосферу довіри, 
щирості, справедливості, природності, просто-
ти. На думку В. Сухомлинського, тільки духовно 
багатий, морально довершений педагог здатний 
збагнути складну, часто сповнену суперечностей 
душу вихованця і  плекати у  неї паростки духо-
вності (Баранюк, 2022, с. 84). 

У порівнянні зі  світськими хоровими твора-
ми, окрім тексту та  мелодії, духовні піснеспіви 
мають ще й третю важливу складову — молитов-
ний духовний стан. Біблійний сюжет тексту хоро-

вих творів несе у собі виховний потенціал (етос), 
комплекс духовно-моральних ідей. М.  Маріо ак-
центує увагу на виховній сутності церковної му-
зики, яка полягає в єдності морально-патріотич-
ного змісту тексту й емоційно-естетичної мелоди-
ки, несе в собі теологічний зміст і сприяє мораль-
ному, естетичному, громадянсько-патріотичному 
вихованню молоді, має позитивний комплексний 
вплив на особистість людини, її психофізіологіч-
ну, емоційну, інтелектуальну та фізіологічну сфе-
ри (Маріо, 2000, с. 13).  

Аргументовано, що неабиякої уваги потребу-
ють правила виконання церковних творів, де ваго-
ме місце відводиться фонетиці церковнослов’ян-
ської мови, темпу, агогіці, динаміці, фразуванню 
тощо. Фонетика церковних піснеспівів має суворо 
відповідати нормам церковнослов’янської мови, 
яка є мовою богомислення і  молитви. Ця  вели-
чава мова є для нас священною, вона ніколи не 
вживається в  побуті, для вираження життєвих 
потреб. На ній здійснюється таємниче спілкуван-
ня кожного православного християнина з Богом, 
це мова православної церкви.

Харизматичний принцип. Даний прин-
цип ґрунтується на  понятті «харизма» (з грец. 
charisma  — милість, божественний дар), що оз-
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начає виняткову обдарованість в  певній сфері, 
включаючи музичні, вокально-хорові здібності, 
кращі якості лідера-організатора, у  нашому ви-
падку  — керівника студентського хорового ко-
лективу. Таланти людини, отримані ним від Бога, 
не мають бути приховані, а  віддані на  служіння 
людям, у  контексті нашої статті  — студентам. 
До  основних завдань керівника студентського 
хору входить сприйняття інформації, осмислен-
ня її, передача іншим учасникам колективу, до-
сягнення необхідного результату, що вимагає від 
диригента володіння рядом як професійних, так 
і  психолого-педагогічних якостей. Індикатором 
свідомості диригента є його руки та  внутрішні 
творчі емоційні імпульси, які включені в процес 
керування хором. 

Вагомим аспектом харизматичного принципу 
є наявність організаторських здібностей керів-
ника студентського хору, а саме: ініціативність, 
вимогливість, винахідливість, здатність поєд-
нувати різні види роботи, психологічний такт, 
спостережливість, самоконтроль і  витримка, 
комунікативність. Педагогічна воля — одна з ос-
новних якостей, необхідних для успішної дири-
гентської діяльності, що виявляється у доведенні 
своїх планів і намірів до завершення. 

Проблемним питанням співу церковної музи-
ки виступає дуальність почуттєвості та  релігій-
них норм стриманості, і навіть деякої суворості. 
Лейтмотивом церковного хорового співу є гармо-
нія душевного стану людини, духовне зростання 
особистості. 

Важливою складовою харизматичного прин-
ципу в роботі над церковною хоровою музикою, 
на  нашу думку, є приналежність диригента пра-
вославній церкві, практична діяльність у  сфері 
релігійних інститутів, високоморальність та  ду-
ховність, що є запорукою розкриття духовних хо-
рових творів у їх теологічній та хорознавчій пло-
щинах. За Г. Шпак, хоровий диригент завжди мав 
ознаки видатної харизматичної особистості. Його 
високий професіоналізм, поєднаний з  духовним 
лідерством, завжди був запорукою народження 
високого хорового мистецтва, максимально на-
ближеного саме до  канонів ангелогласного співу 
(Шпак, 2023, с. 222).

Висновки і  перспективи подальших дослі-
джень. Таким чином, основні принципи робо-
ти над творами церковної музики на  заняттях 
студентського хорового колективу спрямовані 
на осягнення божественного смислу піснеспівів, їх 
сакральності, змісту, символічності, жанру. Цер-
ковна хорова музика є високоморальним, дидак-
тичним пластом, що розвиває кращі особистісні 
якості — співчуття та любов, милосердя, сприяє 
вихованню почуття краси та  гармонії. Вивчення 
церковної музики є невід’ємним компонентом 
формування духовності студентів, їх загальнохо-
рового виховання. Церковна хорова музика віді-
грає вагому роль в усвідомленні вищих людських 
цінностей, є матір’ю всього хорового мистецтва.

Подальшого обґрунтування та  дослідження 
потребують питання репертуару творів церковної 
музики студентських хорових колективів.  
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THE BASIC PRINCIPLES OF STUDYING WORKS OF CHURCH MUSIC 
IN THE CLASSES OF THE STUDENT CHORAL GROUP

The article analyses the main principles of studying works of church music in the classes of the student choral group, 
namely: the principle of the dominant role of the word and the subordinate meaning of music in spiritual songs, 
which develops theological understanding of the Bible text meaning and its professional delivery to the listener; 
the principle of arrangement, ensemble coherence and emotional restraint in singing which is based on the purity 
of  intonation, ensemble coherence of all elements of choral sonority, emotional statics of the content of church 
hymns; the principle of the unity of singing and spiritual and moral education and training consists in the formation 
of  moral, religious, empathetic qualities of the individual through the singing of church works that bring inner 
peace, harmony, peace, which is confirmed by the holy fathers of the Church Basil the Great, John Chrysostom, 
Athanasius the Great, blessed Augustine; the charismatic principle is based on the concept of “charisma”, which 
means exceptional giftedness in a  certain field, including musical, vocal and choral abilities, the best qualities 
of a leader-organizer, leader of a student choir.
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Empirical research data show that church choral music as a phenomenon of national culture is oriented towards 
absolutely spiritual values, appeals to the inner spiritual world of a person, comprehension of earthly existence, 
concentration on self-discipline, introspection of feelings and thoughts. It is emphasised that church choral music 
is a highly moral, didactic basis, the biblical plot of the text of choral works carries educational potential (ethos), 
a complex of spiritual and moral ideas. Church singing, unlike other forms of art, is a carrier of the highest spirituality 
and morality. Singing church works promotes the development of vocal and creative skills: musical and auditory 
activity, vocal hearing, sharpness of intonation, rhythm, diction, memory, sense of ensemble, etc.
Keywords: musical arrangement, ensemble, Bible text, student choir, church choral music, emotional restraint, 
prayerfulness.
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